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POCZĄTEK STRAJKU  
POWSZECHNEGO

Następnego dnia strajk stoczni zmie-
nił się w strajk powszechny. Zorganizo-
wano kolejny wiec pod KW PZPR. Mi-
licja była zdeterminowana nie dopuścić 
do protestu w tym miejscu. Zaczęły się 
walki. Po południu, po wyparciu milicji 
spod komitetu podpalono budynek. Wal-
ki przeniosły się na ulice, głównie w oko-
lice dworca. Później był dzień przerwy.  

Stocznię otoczył kordon milicyjno-woj-
skowy. 

Stoczniowcy nie mogli wyjść do mia-
sta, nikt z zewnątrz nie mógł zbliżyć się 
do stoczni. Wieczorem, po dzienniku wy-
stąpił w telewizji Stanisław Kociołek. We-
zwał do zaprzestania protestów i powrotu 
do pracy. 

ZASADZKA W GDYNI
Następnego dnia rano na tych, którzy 

posłuchali jego wezwania urządzono za-
sadzkę w Gdyni. Zamknięto zejścia z wia-
duktu nad torami i zaczęto strzelać do tło-
czących się na nim robotników. Reakcją 
na to była manifestacja-pochód. 

Rozpoczęła się na ul. Czerwonych Ko-
synierów i poszła do centrum Gdyni. 

JANEK WIŚNIEWSKI  
– SYMBOL TERRORU

Na czele pochodu niesiono na drzwiach 
ciało zabitego młodego mężczyzny  
– „Janka Wiśniewskiego”, czyli, jak się 
później dowiedziałem Zbigniewa God-
lewskiego. Manifestanci nieśli też zakrwa-
wione flagi. Pochód ten doszedł do Urzę-
du Miejskiego, gdzie doszło do kolejnych 
starć. Trójmiasto było otoczone. Wstrzy-
mano komunikację kolejową i autobusową 
w głąb kraju. 

ZABLOKOWANO TELEFONY,  
WPROWADZONO STAN  
WYJĄTKOWY I GODZINĘ  
MILICYJNĄ. 

W niedzielę 20 grudnia Władysław  
Gomułka ustąpił ze stanowiska I sekreta-
rza partii. Jego miejsce zajął Edward Gie-
rek.  

Według mało wiarygodnych danych 
oficjalnych w całym kraju w wyniku  
„wydarzeń grudniowych” straciło życie  
41 osób (w tym 24 w Trójmieście), rany od-
niosło 1165 osób. 	 MRW
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Grudzień 70’ - pamiętamy!
Zaczęło się strajkiem w Stoczni Gdańskiej we wtorek 14 grudnia 1970 roku. Robotnicy bezskutecznie próbowali  
wezwać do wsparcia postulatu cofnięcia podwyżek cen żywności studentów Politechniki Gdańskiej.  
Oblegli także Komitet Wojewódzki partii. Niestety, nie obyło się bez drobnych starć z milicją...

  Grudzień 1970 w Gdyni: Ciało Janka Wiśniewskiego niesione przez demonstrantów. Zdjęcia: Wikipedia 
(Edmund Pelpliński - Andrzej Wajda (1981-07-10). „Uzupełniam swój życiorys”. Tygodnik Solidarność)

WARTO ZAPAMIĘTAĆ:
•  14 grudnia 1970 r. rozpoczął 

się strajk w  Stoczni Gdańskiej 
im. Lenina w Gdańsku.

•  Polacy zaczęli strajkować 
przeciwko gigantycznym pod-
wyżkom cen, a  także przeciw 
pogarszającej się sytuacji go-
spodarczej w kraju.

•  Do strajku w  Stoczni im.  Le-
nina dołączyły m.in. Stocznia 
im. Komuny Paryskiej w Gdyni 
i Zamech z Elbląga. W Gdańsku 
doszło do walk z milicją, która 
najpierw użyła pałek, a potem 
broni palnej.

•  17 grudnia władze wysyłają 
wojsko przeciwko protestu-
jącym w kolejnych miastach 
i miejscowościach.

•  Rozpoczyna się masakra 
w Gdyni. Ginie 18 osób. Formu-
je się pochód, który na drzwiach 
przenosi ciało zamordowanego 
Janka Wiśniewskiego, który 
stał się symbolem Grudnia 
1970. 

•  19 grudnia strajkowało w  Pol-
sce około 100 zakładów w 7 wo-
jewództwach (podaje Instytut 
Pamięci Narodowej).

•  Po 19 grudnia strajki zaczyna-
ją powoli wygasać. Najdłużej 
trwały w Szczecinie – do 22 
grudnia. 

•  Grudzień 70' okazał się jednym 
z najtragiczniejszych miesięcy 
i miał znaczący wpływ na prze-
ciwstawianie się Polaków reżi-
mowi komunistycznemu.
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PRACA WIĄŻĄCA SIĘ Z RYZYKIEM
Prace w szczególnych warunkach wiążą 

się z ryzykiem i mogą wpływać na zdrowie 
pracownika. Wykonywane są pod ziemią, 
na wodzie, w powietrzu, albo w trudnych 
warunkach technologicznych, takich jak 
wysoka lub niska temperatura, duży wysi-
łek fizyczny czy podwyższone ciśnienie. 

W TROSCE O BEZPIECZEŃSTWO 
PUBLICZNE

Jak informuje rzecznik regionalny wo-
jewództwa pomorskiego ZUS Krzysztof 
Cieszyński: „Prace o szczególnym charak-
terze wymagają dużej odpowiedzialności 
i dobrej sprawności psychofizycznej, ponie-
waż ich wykonywanie wiąże się z bezpie-
czeństwem publicznym. Z czasem, jeszcze 
przed osiągnięciem wieku emerytalnego, 
predyspozycje do takiej pracy mogą się 
pogarszać z powodu naturalnych proce-
sów starzenia i spadku sprawności. Osoby 
zgłoszone przez płatników z wojewódz-
twa pomorskiego jako te, które pracowały 

w szczególnych warunkach lub o szcze-
gólnym charakterze stanowią 6,6 proc. 
wszystkich takich pracowników w kraju. 
W 2024 roku większość osób zgłoszonych 
przez płatników w dokumentach ZUS 
ZSWA to mężczyźni (blisko 72 proc.)”. 

JAKICH ZAWODÓW DOTYCZĄ EME-
RYTURY POMOSTOWE?

Wśród mężczyzn najliczniejsza grupa 
to kierowcy autobusów, trolejbusów i mo-
torniczowie. Z kolei kobiety to personel 
medyczny pracujący w zespołach opera-
cyjnych i anestezjologicznych na ostrym 
dyżurze, personel opiekujący się mieszkań-
cami domów pomocy społecznej dla osób 
przewlekle psychicznie chorych, niepełno-
sprawnych intelektualnie dzieci, młodzie-
ży i dorosłych. 

CO NALEŻY ZROBIĆ BY OTRZYMAĆ 
ŚWIADCZENIE?

Należy spełnić kilka szczegółowych 
wymagań. Te różnią się w zależności od  

płci i wykonywanego zawodu. Po pierw-
sze konieczne jest  udokumentowanie 
przynajmniej 15 lat pracy w szczególnych  
warunkach lub o szczególnym charakte-
rze. Po drugie w przypadku kobiet muszą  
one osiągnąć wiek co najmniej 55 lat i mieć 
20 lat stażu ogólnego, a mężczyźni – ukoń-
czyć 60 lat oraz mieć co najmniej 25 lat 
udokumentowanej pracy. Należy podkre-
ślić, że zatrudnienie takiej osoby powin-
no być wykonywane w pełnym  wymiarze  
czasu pracy.

KOREKTA A NIE PODWYŻKA
O podwyżce mówił dyrektor zarządza-

jący ds. Zielonego Gdańska Piotr Kryszew-
ski: - Po blisko sześciu latach od ostatniej 
regulacji stawek za gospodarowanie odpa-
dami komunalnymi musimy wprowadzić 
korektę opłat. 
JAK TA „KOREKTA” WPŁYNIE 
NA NASZE PORTFELE? 

Obecnie obowiązujące stawki to  
0,88 zł i 0,10 zł. Według projektu uchwały 
stawka za odbiór śmieci dla nieruchomo-
ści zamieszkanych będzie wynosić 1,10 zł 
za metr kwadratowy powierzchni lokalu 
do 110 mkw. oraz 0,20 zł za każdy kolejny 
metr powyżej tej powierzchni.

SĄ TEŻ ULGI
Miasto zapowiedziało ulgę w wysoko-

ści 20 zł miesięcznie dla właścicieli domów 
jednorodzinnych, którzy będą komposto-
wać bioodpady. 
OPOZYCJA NA „NIE”

Radni opozycji zapowiadają sprzeciw 
w kwestii podwyżek. Uzasadniają to m.in. do-
brą kondycją finansową konkretnych instytu-
cji. „Zakład Utylizacyjny prognozuje około 12 
mln zł zysku na koniec 2026 r., a spalarnia Port 
Czystej Energii ponad 23 mln zł zysku. Mó-
wienie o tym, że system się nie bilansuje i trze-
ba sięgać do kieszeni mieszkańców Gdańska, 
nie wygląda wiarygodnie w obliczu tych wie-
lomilionowych zysków spółek”- mówi radny 
opozycji Przemysław Majewski. 

Emerytury pomostowe również na Pomorzu

Gdańsk coraz droższy. Podwyżki podatków za odbiór  
i zagospodarowanie odpadów komunalnych

Pewne zawody charakteryzują się wykonywaniem obowiązków w wyjątkowych warunkach lub mają szczególny charakter 
pracy. Może to być np. narażenie na szkodliwe czynniki, praca może wymagać wyjątkowej sprawności psychofizycznej 
i odpowiedzialności. W 2024 roku na Pomorzu takich pracowników było ponad 20 tys. I to właśnie im przysługuje prawo 
do emerytur pomostowych.

Od 1 kwietnia 2026 r. mieszkańcy Gdańska najprawdopodobniej zapłacą wyższe rachunki za odbiór i zagospodarowanie 
odpadów komunalnych. Z taką propozycją wyszły władze miasta. Podwyżka wyniesie około 25 procent i będzie pierwszą 
od sześciu lat. Ostateczna decyzja dotycząca podwyżki ma zapaść na najbliższej sesji Rady Miasta Gdańska. 

AKTUALNOŚCI
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EUROPEJSKA SKALA  
ODDZIAŁYWANIA

Jedną z sześciu wiceprzewodniczących 
stowarzyszenia Europejskiej Partii Ludo-
wej EPP Women w Parlamencie Europej-
skim została posłanka Agnieszka Poma-
ska. 

Nową Przewodniczącą w kadencji 
2025-2028 została b. Komisarz i wicepre-
mier Bułgarii Mariya Gabriel. Zastąpiła 
na tym stanowisku Rumunkę Biró Rozália.

Gdańszczanka, posłanka Koalicji 
Obywatelskiej w swoim wystąpieniu 
mówiła o polskiej i europejskiej polity-
ce bezpieczeństwa, w tym o „znaczeniu 
zaangażowania kobiet w zdominowanej 
przez mężczyzn dziedzinie” podkreślając, 
że dla wspólnego poczucia bezpieczeń-
stwa w niespokojnych i niebezpiecznych 
zarazem czasach każdy ma do odegrania 
swoją rolę.

Agnieszka Pomaska jest od niedawna 
delegowana przez EPP Women do pracy 
w grupie roboczej EPP Defence&Security.

Zakład produkcji morskich wież 
wiatrowych Baltic Towers to wspaniałe 
miejsce rozwoju krajowej energetyki od-
nawialnej. Inwestycja to nie tylko 500 no-
wych, wyspecjalizowanych miejsc pracy, 
ale również znaczne wzmocnienie lokal-
nego łańcucha dostaw dzięki pozyskiwa-
niu blisko 60 proc. materiałów do produk-
cji krajowej.  

Potencjał morskiej energetyki wiatro-
wej w strefie Morza Bałtyckiego oceniany 
jest na 33 GW, co mogłoby pokryć nawet  
57 proc. zapotrzebowania Polski na energię 
elektryczną. 

WSPARCIE LOKALNEJ  
GOSPODARKI 

500 nowych miejsc pracy to dla Gdań-
ska ogromny zastrzyk nowych możliwości. 
To również wsparcie regionalnej gospodar-
ki, bo wiele materiałów i surowców pozyski-
wane jest i będzie właśnie z naszego regionu. 

Autorami projektu jest zespół 20 eks-
pertów firmy Arup, czyli globalnej firmy 
znanej z takich projektów jak Opera w Syd-
ney czy Sagrada Familia, a w Polsce np. Zło-
te Tarasy.

– Baltic Towers przyczynia się do zwięk-
szenia potencjału OZE w Polsce. Starannie 
zaplanowane procesy, nowoczesne technolo-
gie i zaangażowanie lokalnych społeczności 
pozwalają w pełni wykorzystać krajowy po-
tencjał morskich wiatrów, otwierając nowe 
możliwości rozwoju przemysłu, wzmocnie-
nia łańcuchów dostaw oraz tworzenia wyso-
ko wykwalifikowanych miejsc pracy. 

Obiekt jest w stanie produkować 
aż około 150 morskich wież wiatrowych 
rocznie, co stwarza Polsce realną szansę 
na umocnienie swojej pozycji w europej-
skiej transformacji energetycznej  – mówi 
Rafał Janus, Energy Leader Arup w Polsce.

NOWOCZESNE TECHNOLOGIE 
WPASOWANE W HISTORYCZNĄ 
PRZESTRZEŃ MIASTA

W fabryce Baltic Towers nowoczesne 
technologie spotykały się z historyczną 
przestrzenią Gdańska, nadając jej nowe 
znaczenie i charakter. Warto podkreślić, 
że Wyspa Ostrów była dotąd miejsce nie-
zagospodarowanym z niewykorzystanym 
potencjałem lokalnych terenów przemysło-
wych.

Gdańszczanka wiceprzewodniczącą stowarzyszenia 
Europejskiej Partii Ludowej EPP Women w PE

Pierwszy w Polsce zakład produkcji morskich wież 
wiatrowych znajduje się w Gdańsku!

Jedną z sześciu wiceprzewodniczących 
stowarzyszenia Europejskiej Partii Ludo-
wej EPP Women w Parlamencie Europej-
skim została posłanka Agnieszka Poma-
ska. 

Nową Przewodniczącą w kadencji 
2025-2028 została b. Komisarz i wicepre-
mier Bułgarii Mariya Gabriel. Zastąpiła 
na tym stanowisku Rumunkę Biró Rozália.

Gdańszczanka, posłanka Koali-
cji Obywatelskiej w swoim wystąpieniu 

mówiła o polskiej i europejskiej polity-
ce bezpieczeństwa, w tym o „znaczeniu 
zaangażowania kobiet w zdominowanej 
przez mężczyzn dziedzinie” podkreślając, 
że dla wspólnego poczucia bezpieczeństwa 
w niespokojnych i niebezpiecznych zara-
zem czasach każdy ma do odegrania swoją 
rolę.

Agnieszka Pomaska jest od niedawna 
delegowana przez EPP Women do pracy 
w grupie roboczej EPP Defence&Security.

A dokładnie na Wyspie Ostrów. Nowo powstała fabryka wzmacnia polską 
pozycję energetyczną i nie ustępuje tego typu fabrykom w Europie. 

  Inżyniertka Arup w fabryce Baltic Towers
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DROGI – PODSTAWA ROZWOJU 
REGIONU, ALE RÓWNIEŻ...

... codziennego funkcjonowania miesz-
kańców. I prawie niemożliwe wydaje się, 
żeby w Gdańsku – mieście z ogromnymi 
możliwościami (również finansowymi) 
jakiekolwiek arterie były w takim stanie. 
A jednak. Letnica nie ma szczęścia do dróg, 
albo przychylności władz Gdańska. 

Na początku grudnia miała miejsce 
konferencja prasowa zorganizowana przez 
przewodniczącego Rady Dzielnicy Letni-
ca Sebastiana Piaseckiego. Jak się okazuje 
w Letnicy narasta napięcie wokół braku re-
alizacji kluczowych inwestycji drogowych. 
Mieszkańcy dzielnicy (ci starsi, i ci stale 
przybywający) czekają na budowę docelo-
wego układu drogowego, czyli ulic Nowej 
Muzycznej i Letnickiej.

MIESZKAŃCY CZEKAJĄ  
NA KONKRETY

W ostatnich latach do gdańskiej Letni-
cy wprowadziło się tysiące mieszkańców. 
Nic zatem dziwnego, że oczekują lepszych 
dróg, szczególnie tam gdzie zamiast po as-
falcie muszą jeździć po płytach. 

Podczas konferencji prasowej radni 
dzielnicy Letnica oraz przybyli (słuchacze, 
inicjatorzy, mieszkańcy) poruszali tematy 
bezpieczeństwa pieszych, przeciągających 
się w czasie umów z deweloperami oraz 
braku gotowości władz miasta do bezpo-
średniego spotkania z lokalną społeczno-
ścią. I nawet chyba fatalne arterie nie są 
tym najgorszym, ale brak spotkań władz 
z mieszkańcami i brak konkretnych infor-
macji. 

„OD PONAD TRZECH, CZTERECH 
LAT NIE MOŻEMY DOPROSIĆ SIĘ 
O TERMINY”

W swoim wystąpieniu Piasecki przy-
pomniał, że problem nie pojawił się nagle, 
lecz narasta od kilku lat: „Od ponad trzech, 
czterech lat nie możemy doprosić się o rze-
telne i precyzyjne terminy oraz harmono-
gramy budowy ulicy Nowej Muzycznej i uli-
cy Letnickiej”. Mieszkańcy nie są w stanie 
zrozumieć dlaczego wszystko wydłuża się 
tak w czasie. 

Przewodniczący Rady Dzielnicy Seba-
stian Piasecki podkreślił, że brak spotka-
nia z władzami miasta: „To wynik strachu 

przed mieszkańcami”. Piasecki twierdzi, 
że do gdańskiego magistratu kierowane są 
pisma i prośby o spotkania, jednak te od-
powiedzi pozostają – w ocenie mieszkań-
ców – niewystarczające.

ODMOWA CHODNIKA  
I SPÓR O BEZPIECZEŃSTWO

Piasecki przypomniał też wcześniejsze 
działania, w tym petycję podpisaną przez 
ponad 250 mieszkańców, dotyczącą bu-
dowy tymczasowego chodnika przy ulicy 
Letnickiej. Według relacji przewodniczą-
cego rady dzielnicy, miasto odmówiło 
budowy takiego chodnika, argumentując, 
że w niedługim czasie (wówczas w 2024 r.) 
chodniki i droga mają zostać wykonane 
przez deweloperów w ramach zobowiązań 
wynikających z umów. Niestety zbliża się 
rok 2026 a przy ul. Letnickiej jest w dal-
szym ciągu bardzo niebezpiecznie. 

„Zapewnijcie minimalne bezpieczeń-
stwo na ul. Letnickiej. Tutaj niewiele 
brakuje, aby ktoś stracił życie” – apelo-
wał do władz gdańska przewodniczący  
Piasecki. 

Podczas konferencji głos zabrał Jacek 
Gacoń, który mieszka w Letnicy od marca 

2024 r.: „Ja jestem mieszkańcem Letnicy 
od marca 2024 roku. Kupiłem mieszka-
nie właśnie przy samej ulicy Letnickiej. 
Mam okna z widokiem na tę wspania-
łą arterię. Nie jestem ani radnym, ani 
urzędnikiem, ani przedstawicielem de-
welopera. Jestem zwykłym mieszkańcem, 
który chciał spełnić swoje marzenie, kupić 
swoje pierwsze mieszkanie”.

UZASADNIONE OCZEKIWANIA  
CO DO ROZWOJU  
INFRASTRUKTURY

Takowe miał pan Jacek kupując miesz-
kanie: „Kupuję mieszkanie w marcu 2024 
roku, mój blok jest ostatnim etapem in-
westycji. Wszystkie osiedla są już skoń-
czone wokół, więc miałem prawo myśleć, 
że do końca tego roku, gdy się wprowadzi-
łem, ta droga zostanie ukończona. No tak 
się nie stało”. Co gorsza informacje, które 
pan Jacek otrzymuje od miasta oraz od de-
welopera bardzo się różnią, bo o jakiś rok! 
„We wrześniu 2025 r. identycznego maila 
wysłałem do GZD oraz do przedstawiciela 
dewelopera, który był odpowiedzialny aku-
rat za ten odcinek Letnickiej, przy którym 
mieszkamy. Przedstawiciel miasta odpi-
sał, że do 2025 roku cała infrastruktura 
drogowa powstanie. Natomiast deweloper 

Letnica od lat czeka na drogi, ale czy się doczeka?
Radni dzielnicy Letnica, radni miasta Gdańska oraz najbardziej zainteresowani, czyli gdańszczanie mieszkający  
w dzielnicy Letnica mają niemały problem. I wszystko na to wskazuje, że prędko nie będzie on rozwiązany. Dlaczego?

  Taki widok nie powinien mieć miejsca w mieście z takimi możliwościami jak Gdańsk

AKTUALNOŚCI
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BEZ WSTYDU I BEZ CZEKANIA
Ma pomóc mężczyznom zadbać o swoje 

zdrowie. Jednym ze współtwórców rozwią-
zania jest  dr Mateusz Czajkowski z Kate-
dry i Kliniki Urologii GUMed. Podkreśla, 
że celem projektu jest zapewnienie rzetel-
nej, opartej na wiedzy klinicznej informacji 
każdemu, kto potrzebuje wsparcia w obsza-
rze urologii i seksualności. – Chatbot Wa-
cek został stworzony przez Fundację UroCa-
re, żeby udostępnić wszystkim pacjentom, 
nie tylko studentom naszej Uczelni, wiedzę 
na temat seksualności, chorób prącia i raka 
prącia. Jest skierowany do wszystkich tych, 
którzy mają problemy z erekcją lub swoją 
seksualnością. Implementujemy do niego 
nasze publikacje powstające w Katedrze 
Urologii GUMed, a także na bieżąco anali-

zujemy pytania zadawane przez użytkow-
ników i uzupełniamy go o najnowszą wiedzę 
z zakresu urologii. Chatbot jest całkowicie 
darmowy, a każdy użytkownik pozostaje 
anonimowy – mówi dr Czajkowski.

JAKIE PYTANIA MOŻE ZADAĆ  
MĘŻCZYZNA?

Właściwie każde związane z tzw. „mę-
skimi sprawami” oraz te, których wstydzi 
się zadać lekarzowi . Wacek wyjaśni zagad-
nienia dotyczące erekcji, zaburzeń seksual-
nych, chorób prącia, objawów alarmowych 
oraz profilaktyki.

SKĄD TA WIEDZA?
Chatbot działa w oparciu o zweryfiko-

waną wiedzę medyczną oraz doświadcze-

nie certyfikowanych urologów. Użytkow-
nik komunikuje się z nim w sposób prosty, 
często potoczny – bez skomplikowanych 
formularzy i specjalistycznego języka me-
dycznego. 

SKORZYSTAJ, BO WARTO!
Wstyd, strach przed diagnozą, brak 

czasu na wizytę - to najczęstsze powody 
odkładania w czasie rozmowy o zdrowiu 
intymnym. Wacek pozwala mężczyznom 
szybko i bezpiecznie uzyskać wiele waż-
nych informacji. –  Twoje zdrowie urolo-
giczne jest zbyt ważne, aby je bagatelizować. 
Dzięki Wackowi każdy może zrobić pierw-
szy krok, zrozumieć swoje objawy i świado-
mie zadbać o siebie  – podkreślają twórcy 
narzędzia.

Pierwszy w Polsce anonimowy asystent AI  
dla męskiego zdrowia

Jest dostępny 24 godziny na dobę, bezpłatny i całkowicie anonimowy – „Wacek”, czyli nowy chatbot stworzony przez 
Fundację UroCare przy współpracy specjalistów z Katedry i Kliniki Urologii Gdańskiego Uniwersytetu Medycznego,  
może okazać się jednym z pierwszych, większych medycznych sukcesów AI. 

odpisał, że jest aneks do umowy i wszystko 
owszem powstanie, ale do końca 2026 roku, 
czyli mamy czekać dłużej o kolejny rok. 
I nie wiem czy to jest zabawne czy żałosne, 
że deweloper jest lepiej poinformowany niż 
urzędnik”. 

„Tutaj nie ma miejsca, nie ma chodnika, 
nie ma strefy, po której pieszy może normal-
nie dotrzeć, przejść do pizzerii obok, skorzy-
stać z usług fryzjera, nie ryzykując przy tym 
potrącenia. Od lat deweloperzy przekłada-
ją terminy. Umowy 16-kowe są aneksowa-
ne i tutaj nic się nie dzieje. Z mojej strony 
jest tylko jedno pytanie - kiedy usłyszymy 
prawdziwe, konkretne terminy, kiedy prze-
staniecie przekładać obecne umowy, obecne 
zobowiązania” - mówił inny mieszkaniec 
Letnicy.

NA FORUM RADY  
MIASTA GDAŃSKA 

Radny miasta Gdańska Andrzej Skiba 
zapowiedział podjęcie oficjalnych działań 
na forum Rady Miasta Gdańska. „Złożymy 
interpelację do władz miasta i będziemy 
oczekiwali konkretnych rzeczy. Po pierw-
sze określenia stanu faktycznego. Jakie są 
terminy inwestycji. Do kiedy są ewentu-
alne aneksy i dlaczego te aneksy były do-
konywane. Dlaczego aneksy, a nie kary 
umowne?”.

  Konferencję prasową zorganizował przewodniczący Rady Dzielnicy Letnica Sebastian Piasecki

  O co apelują mieszkańcy Letnicy? Chyba nie trzeba tłumaczyć

AKTUALNOŚCI
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Mikołaj przypłynął statkiem, który za-
cumował przy Długim Pobrzeżu. O 17.30 
wraz ze swoją świtą złożył wszystkim ży-
czenia.

„Obiecuję Wam, że za rok Gdańsk jako 
pierwsze miasto stanie na mojej drodze. Ży-
czę Wam dużo ciepła, takiego ciepła płyną-
cego z Waszych serduszek. Uśmiechajcie się 
szczerze do siebie, a na pewno za rok o tej 
samej porze Gdańsk jako pierwsze miasto 
stanie na mojej trasie”  – powiedział Mi-
kołaj. Na scenie wraz ze świętym życzenia 
gdańszczanom i odwiedzającym złożyli: 
zastępca prezydenta Gdańska Piotr Grze-
lak oraz radni miasta Gdańska. 

I rozbłysło! Tysiące świateł zdobiących 
17 metrowe drzewko, które stanęło na Dłu-
gim Targu już dwa dni wcześniej (jego zło-
żenie trwało ponad 5 godz.). 

Warto zaznaczyć, że pierwsze usta-
wienie choinki na Długim Targu i  uro-
czyste zapalenie na niej światełek miało 
miejsce w grudniu 1989 r. Od tego czasu 
jest to piękna tradycja, którą Gród Neptu-
na zaraził tysiące innych miast i miejsco-
wości w Polsce.

Zwykle saniami w towarzystwie reniferów,  
a w Gdańsku statkiem

  Na scenie wraz ze świętym Mikołajem życzenia gdańszczanom i odwiedzającym złożyli zastępca prezydenta Gdańska Piotr Grzelak oraz radni miasta Gdańska

  Św. Mikołaj wybrał Gdańsk jako pierwsze miasto 
na swojej tegorocznej przedświątecznej trasie

  Elfy i świta Mikołaja nie tylko pomagała świętemu 
czy pozowała do zdjęć. Nie zrezygnowała również 
z drobnych psikusów

   Mierzy 17 m i rozświetla ją kilka tysięcy lampek

Jest taki jeden dzień w roku, kiedy rozpoczyna swoje turné po świecie. Zaczyna je właśnie w Gdańsku! 5 grudnia obok 
fontanny Neptuna miało miejsce powitanie świętego Mikołaja oraz zapalenie światełek na gdańskiej choince. Było 
uroczyście, tłumnie i co ważne (nie tylko dla dzieci)– iście bajkowo. 
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Choć jeśli chodzi o Cappellę Gedanen-
sis to zdecydowanie nie można nie wspo-
mnieć o wszechstronności zespołu oraz 
muzyce dawnej. Ale ad rem. 

Zbór „Radość” w Gdańsku jest jednym 
z trzech zborów Kościoła Zielonoświątko-
wego w mieście. Należy do okręgu pomor-
skiego Kościoła Zielonoświątkowego w RP, 
tworzy go ponad 400 wiernych, a sam bu-
dynek jest wpisany do rejestru zabytków. 
Przez lata odbyło się w nim setki koncer-
tów Cappelli, ale żeby muzyka tworzona 
przez zespół mogła wybrzmieć w pełni, 
niezbędny  jest remont.

Dzięki realizacji projektu pn. „Ada-
ptacja obiektu dawnego Kościoła Menno-
nitów na cele działalności Cappelli Geda-
nensis" budynek zyska nowy blask i stanie 
się salą koncertową zespołu. 

3. grudnia br. odbyło się symboliczne 
przekazanie placu budowy. Wzięli w nim 
udział: dyrektor zespołu Marek Więcła-
wek, prezes firmy Budkon Sp. z o.o. re-
alizującej inwestycję Rafał Socha, pastor 
Tomasz Ropiejko oraz przedstawicielka 
Gdańskiej Infrastruktury Społecznej Sp. 
z o.o. (Inwestora zastępczego) Marzenna 
Krefft.

Teraz nie pozostaje nam nic innego 
jak poczekać. Wszystko wskazuje na to, 
że miejsce to pozwoli nie tylko na posze-
rzenie działalności koncertowej zespołu, 
ale na szeroką edukację kulturalną i upo-
wszechnianie muzyki wśród mieszkańców 

Pomorza i odwiedzających. Stanie się lo-
kalną perełką emanującą nie tylko warto-
ściową muzyką, ale miejscem upowszech-
niania tego co wartościowe, dawne i nasze, 
bo gdańskie! Czekamy na pierwsze efekty 
prac. 

Mogą je otrzymać zawodnicy upra-
wiający dyscyplinę sportu ujętą w pro-
gramie igrzysk olimpijskich, igrzyskach 
paraolimpijskich, igrzyskach głuchych 
lub dyscyplinę objętą systemem spor-
tu młodzieżowego. Punkty pozwalające  
sięgnąć po stypendium można zdobyć 
również za reprezentowanie województwa  

pomorskiego na krajowych i nie tylko im-
prezach sportowych. Zawodnik winien 
cechować się również nienaganną postawą 
etyczną.

Wsparcie dla sportowców przyznawa-
ne jest w kilku kategoriach i różni je kwo-
ta stypendium. Niezmiennie dla każdego, 
stypendium wypłacane będzie przez dzie-

sięć miesięcy od 1 marca 2026 do 31 grud-
nia 2026 r.

Co musi zrobić przyszły stypendysta? 
Wygenerować wniosek w systemie elektro-
nicznym i dołączyć do niego zaświadcze-
nie potwierdzające osiągnięcia sportowe. 
Wniosek należy złożyć do 12 stycznia 2026 
roku. Powodzenia!

Jak zmieni się dawny Kościół Mennonitów?

Sięgnij po stypendium sportowe  
Marszałka Województwa Pomorskiego

3 grudnia rozpoczęła się adaptacja dawnego Kościoła Mennonitów zlokalizowanego w okolicy Biskupiej Górki na cele 
działalności Cappelli Gedanensis, czyli jednej z Instytucji Kultury Miasta Gdańska. I choć już w kwietniu dowiedzieliśmy 
się o przyznanym na ten cel dofinansowaniu, dzień przekazania placu budowy zostanie na zawsze w sercu każdego 
miłośnika muzyki klasycznej i gdańskiej!

12 grudnia 2025 r. rozpoczął się nabór wniosków dla osób ubiegających się o stypendium sportowe  
marszałka województwa. 

Warto zaznaczyć, że projekt powsta-
je dzięki wsparciu Europejskiego 
Funduszu Rozwoju Regionalnego 
w ramach Programu Fundusze Eu-
ropejskie dla Pomorza 2021-2027 
i Gminy Miasta Gdańska.

Historia, pasja, muzyka.

  Na zdjęciu: dyrektor Cappelli Gedanensis Marek Więcławek, kierownik budowy Budkon Sp. z o.o.  
Adam Babkiewicz oraz prezes ds. realizacji inwestycji Budkon Sp. z o.o. Rafał Socha
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PRZYJACIELE KTÓRZY „ZACHOWALI SIĘ JAK TRZEBA”
Na wydarzenie przybyli przedstawiciele władz państwowych, 

samorządowcy, środowiska solidarnościowe oraz kombatanckie. 
List okolicznościowy od Patrona uroczystości, Prezydenta RP Ka-
rola Nawrockiego odczytał doradca głowy państwa Jarosław Bu-
jak. Zastępca Prezesa Instytutu Pamięci Narodowej dr hab. Karol 
Polejowski, zaznaczył że osoby odznaczone Krzyżem Wolności 
i Solidarności zasługują na wyjątkowe uznanie wśród społeczeń-
stwa i stanowią przykład wierności najważniejszym wartościom. 

WYWALCZYLI „WOLNOŚĆ, NIEPODLEGŁOŚĆ  
I ZBUDOWALI SOLIDARNOŚĆ”

„Dzisiejsza uroczystość jest hołdem dla Was. Jest wielkim Po-
morskim Świętem Wolności i Solidarności. Jest wielkim podzięko-
waniem dla Was za przyniesienie i wywalczenie naszej Ojczyźnie 
wolności, niepodległości i zbudowanie solidarności” – mówił pod-
czas swojego wystąpienia współgospodarz uroczystości dyrektor 
IPN o. Gdańsk dr Marek Szymaniak. 

POŁĄCZENIE MUZYKI, FILMU I HISTORII
Zgromadzeni na wydarzeniu obejrzeli spektakl multimedial-

ny „Viri Semper Fidelis”. Było to połączenie muzyki z filmem 
i narracją historyczną.  Na scenie zaprezentowali się m.in.: sopra-
nistka Katarzyna Romanowska, gitarzysta Mateusz Otczyk, aktor 
Jakub Kornacki oraz zespół instrumentalny: Wojciech Ulanow-
ski, Maciej Afanasjew, Michał Bąk i Paweł Osicki. 

DZIĘKUJEMY IM ZA OJCZYZNĘ! ZA POLSKĘ!
Papież Jan Paweł II podczas przemówienia 11 czerw-

ca 1987 roku w Gdyni powiedział: „Kiedy przed rokiem byłem 
w Indiach, podszedł do mnie niespodziewanie wnuk wielkie-
go Mahatmy Gandhiego i powiedział: „Dziękujemy ci za twoją  
Ojczyznę, za Polskę”. Dlaczego powiedział tak wnuk niestrudzo-

Pamiętamy, jesteśmy wdzięczni i będziemy 
przekazywać kolejnym pokoleniom!

1 grudnia br. w Gdańsku miała miejsce kolejna 
uroczystość jubileuszowa z okazji 45. rocznicy powstania  
Niezależnego Samorządnego Związku Zawodowego 
„Solidarność”. Gośćmi organizatorów spotkania – 
Instytutu Pamięci Narodowej  oraz Zarządu Regionu 
Gdańskiego NSZZ „Solidarność”  byli przyjaciele 
„Solidarności” – Damy i Kawalerowie Krzyża Wolności 
i Solidarności.

  Prezes PZU Zdrowie (kierował spółką do 2024 r.) Andrzej Jaworski   1 grudnia br. w Gdańsku odbyło się kolejne spotkanie jubileuszowe z okazji  
45. rocznicy powstania NSZZ „Solidarność” 

  Clou wydarzenia był spektakl multimedialny

AKTUALNOŚCI
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O planach powstania centrum mówili podczas konferencji 
prasowej 9 grudnia wicemarszałek województwa pomorskiego 
Marcin Skwierawski, prezydent Sopotu Magdalena Czarzyńska-
-Jachim oraz prezes PCR Kinga Kozicka. - Obecna infrastruktu-
ra nie odpowiada już współczesnym standardom. Stąd pomysł 
na budowę zupełnie nowego obiektu – nowoczesnego, bezpiecz-
nego i zaprojektowanego z myślą o realnych potrzebach dzieci 
i ich rodzin – mówiła prezes PCR Kinga Kozicka.

–  Dane zawarte w regionalnych mapach potrzeb zdrowotnych 
wskazują na niewystarczającą dostępność kompleksowej opieki 
reumatologicznej i rehabilitacyjnej dedykowanej dzieciom – mówił 
wicemarszałek województwa pomorskiego Marcin Skwierawski.

–  Centrum to coś znacznie więcej niż kolejny nowy budynek. 
To konkretna obietnica, że każde dziecko cierpiące na przewlekłą 
chorobę reumatyczną otrzyma nowoczesną pomoc – blisko domu, 
szybko i na najwyższym poziomie – mówiła prezydent Sopotu Mag-
dalena Czarzyńska-Jachim.    

Warto podkreślić, że centrum umożliwi pomoc pacjentowi 

niezależnie od stadium choroby. Pozwoli na zapewnienie kom-
pletnego leczenia począwszy od rozpoznania, przez leczenie doce-
lowe aż do rehabilitacji. Zapewniając również w każdym z etapów 
wsparcie psychologiczne. Szacuje się, że centrum obejmie opieką 
rocznie ponad 9 tysięcy pacjentów.

Wsparcie dzieci z chorobami reumatycznymi
Przy Pomorskim Centrum Reumatologicznym im. dr Jadwigi Titz-Kosko w Sopocie powstanie Centrum Kompleksowej 
Opieki nad Dziećmi z Chorobami Reumatycznymi. Tym samym młodzi pacjenci z regionu będą mieli lepszy dostęp 
do specjalistycznego leczenia i rehabilitacji. 

nego obrońcy praw człowieka i niepodległości swojego olbrzymiego 
narodu? Nie pytałem o wyjaśnienie, nie zdążyłem nawet, w tłumie. 
Jednakże czuję potrzebę podzielenia się tymi słowami ze wszystki-
mi w Polsce (...)”. 

Wspominając tego wielkiego Polaka i orędownika Soli-
darności, chcemy podkreślić, że przede wszystkim - dzięki lu-
dziom Solidarności - takie słowa miały szansę paść. Dziękujemy.  
Pamiętamy. Będziemy przekazywać kolejnym pokoleniom!     EP

AKTUALNOŚCI
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„Do grona  doradców Pana Prezydenta  dołączyli: Piotr 
Agatowski, Jakub Banaszek, Adrianna Garnik, Tomasz Heryszek, 
dr Maciej Korkuć, prof. Grzegorz Kucharczyk, Jarosław Margielski, 
Hanna Mik-Samól, Adrianna Paradowska, Szymon Stachowiak, 
Tomasz Szturo, dr Marek Szymaniak , prof. Andrzej Zybertowicz”  
– napisał na "X".

KTO JEST KIM?
Piotr Agatowski – konsultant i analityk społeczny, przedsię-

biorca.
Jakub Banaszek –  b. radny dzielnicy Ochota m.st. Warszawy, 

od 2018 r. prezydent Chełma.
Adrianna Garnik – dziennikarka, działaczka społeczna, od li-

stopada 2023 r. dyrektor Muzeum Żołnierzy Wyklętych i Więź-
niów Politycznych PRL w Warszawie.

Swoim doświadczeniem i wiedzą wesprą  
Prezydenta RP

Prezydent RP Karol Nawrocki powołał 13 doradców społecznych. O fakcie opinię publiczną poinformował  
rzecznik prezydenta Rafał Leśkiewicz.

  Od lewej: Szymon Stachowiak, dr Tomasz Szutro, dr Marek Szymaniak, prof. Andrzej Zybertowicz, Jarosław Margielski, Adrianna Paradowska,  
prezydent Karol Nawrocki, Jakub Banaszek, Hanna Mik-Samól, Maciej Korkuć, Adrianna Garnik, Grzegorz Kucharczyk, Tomasz Heryszek. 
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POŁĄCZENIE INSTYTUCJI
Jeszcze we wrześniu radni miasta Gdańska przyjęli uchwa-

łę o połączeniu Gdańskiej Galerii Miejskiej i Centrum Sztuki 
Współczesnej Łaźnia. Zmiany nie zostały jednak zaakceptowane 
przez pracowników instytucji. Sprzeciw wyraziło Stowarzyszenie 
Güntera Grassa, które obawia się że to połączenie będzie oznaczać 
„usunięcie z przestrzeni miasta Gdańskiej Galerii Güntera Grassa, 
będącej jednym z oddziałów GGM”. 

KONFLIKT O OBECNOŚĆ
Od tej pory spór o obecność Güntera Grassa w przestrzeni 

miasta Gdańska trwa. Do sprawy odniósł się poseł Kacper Pła-
żyński, który jednoznacznie podkreślił, że „Günter Grass oprócz 
tego, że był noblistą był ochotnikiem do Waffen SS czyli nie zwy-
kłym żołnierzem Wehrmachtu, a członkiem jednej z naprawdę 
najbardziej zbrodniczych organizacji wewnątrz tego napastniczego 
wojska”.

GŁOS PREZYDENT GDAŃSKA
Na początku grudnia do sprawy odniosła się prezydent Alek-

sandra Dulkiewicz, która swoją konferencję prasową poświęciła 
„planom miasta dotyczącym opieki nad dziedzictwem Guntera 
Grassa”. Jak się okazało władze Gdańska będą w dalszym ciągu 
honorować osobę noblisty, mimo jego przykrej przeszłości. 

PŁAŻYŃSKI ODPOWIADA
„Dość czczenia niemieckich nazistów w Gdańsku" – tak sprawę 

skomentował poseł Kacper Płażyński. „Günter Grass był noblistą, 
gdańszczaninem, poetą, ale czy to wymazuje z jego życiorysu fakt, 
że był ochotnikiem do zbrodniczej formacji Waffen-SS? Wstąpił 
do niej w 1944 roku, walczył następnie na froncie wschodnim. 

Czy mieszkający w gdańskim Wrzeszczu Günter, jako mło-
dy mężczyzna nie wiedział o niemieckich zbrodniach, jakie 
Polakom w Gdańsku zgotowali ich niemieccy sąsiedzi? Nie 
wiedział, co spotkało jego kolegów z podwórka, sportowców 
z Gedanii w 1939 roku? Nie słyszał o wymordowaniu obrońców 
Poczty Polskiej? Nie zauważył eksterminacji polskiej ludności 
na Pomorzu? O tym wiedzieli wówczas wszyscy” – skwitował 
poseł Płażyński. 

JAK BĘDZIE?
Władze Gdańska nie zgadzają się z jakąkolwiek eliminacją 

Güntera Grassa z przestrzeni publicznej. Jak poinformowała 
Marta Formella z gdańskiego magistratu: 

„W Gdańsku nie usuwa się Güntera Grassa z przestrzeni kul-
tury ani symbolicznej, ani instytucjonalnej. (...)  Obecność nobli-
sty jest chroniona, rozwijana i  wzmacniana, szczególnie teraz, 
w związku ze zbliżającym się jubileuszem 100-lecia urodzin". 

Spór o obecność Güntera Grassa w przestrzeni 
publicznej trwa

Na jednej z ostatnich sesji Rady Miasta Gdańska doszło do do wymiany zdań między radnym Andrzejem Skibą, 
a Maximilianem Kieturakisem. Tematem sporu była osoba Güntera Grassa. 

Tomasz Heryszek – dr nauk ekonomicznych, wykładowca, 
wieloletni prezes Grupy Kapitałowej Węglokoks  i członek rady 
nadzorczej Polskiej Grupy Górniczej. 

Maciej Korkuć – historyk, doktor nauk humanistycznych, ab-
solwent Wydziału Historycznego Uniwersytetu Jagiellońskiego, 
publicysta i popularyzator historii. Wykładowca Uniwersytetu 
Ignatianum w Krakowie. 

Grzegorz Kucharczyk – profesor nauk humanistycznych, 
prorektor ds. nauki Akademii im. Jakuba z Paradyża w Gorzowie 
Wielkopolskim, pracownik Instytutu Historii PAN oraz Ośrodka 
Badań nad Totalitaryzmami Instytutu Pileckiego.

Jarosław Margielski – inżynier, doktor nauk inżynieryjno–
technicznych i społecznik, bezpartyjny samorządowiec, a obecnie 
prezydent Otwocka.

Hanna Mik-Samól – archeolog, działaczka społeczna, człon-
kini komitetu rewitalizacji miasta Gdańska, rzecznik prasowy 
Muzeum II Wojny Światowej w Gdańsku. Od 2024 r. związana 
z o. IPN w Gdańsku.

Adrianna Paradowska – absolwentka gedanistyki, krajo-

znawstwa i turystyki historycznej na Uniwersytecie Gdańskim, 
ekspert w zakresie edukacji historycznej. Od lat związana jest 
z Instytutem Pamięci Narodowej, gdzie pełni funkcję zastępcy 
dyrektora Biura Nowych Technologii.

Szymon Stachowiak – samorządowiec, działacz społeczny, 
od 2024 r.  radny miasta Płocka.

Tomasz Szturo – doktor literaturoznawstwa, nauczyciel  
i wykładowca akademicki, b. zastępca dyrektora Muzeum II Woj-
ny Światowej w Gdańsku, doradca Prezesa Instytutu Pamięci  
Narodowej. 

Marek Szymaniak – doktor nauk humanistycznych (histo-
ria), pracował w IPN w Bydgoszczy, w Muzeum II Wojny Świato-
wej w Gdańsku (2017–2023). W latach 2021–2023 zastępca dyrek-
tora tego muzeum. Od listopada 2023 r. dyrektor IPN w Gdańsku. 
Członek rady programowej Fundacji im. J. Kurtyki. 

Andrzej Zybertowicz – profesor nauk społecznych, socjolog, 
analityk, konsultant polityczny, publicysta, doradca prezydenta 
RP Lecha Kaczyńskiego (2008-2010), b. nauczyciel akademicki.

AKTUALNOŚCI
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W tegorocznej, czwartej edycji konkur-
su wzięło udział 38 projektów, a 19 zespo-
łów znalazło się w drugim etapie. Nagro-
dzono 10 najlepszych, które z początkiem 
2026 r. otrzymają środki finansowe i mogą 
rozpoczynać prace.

W 4. edycji konkursu aplikacje można 
było składać na: projekty o charakterze ba-
dawczo-naukowym, projekty o charakterze 
oddziaływania społecznego, Innowacyjne 
prototypy (Partner:  Aramco Europe), In-
nowacyjne rozwiązania dla regionu  (Part-
nerzy: Gdańska Agencja Rozwoju Gospo-
darczego, Agencja Rozwoju Pomorza S.A. 
oraz Pomorska  Specjalna  Strefa  Ekono-
miczna). 

W drugim etapie konkursu pomysły 
oceniała kapituła konkursowa. Po sied-
miogodzinnych obradach w Sali Teatralnej 
budynku Neofilologii Uniwersytetu Gdań-
skiego wyłoniono najlepszych.

ROZWIĄZANIA DLA REGIONU
Wśród rozwiązań dla regionu trium-

fował projekt:  Platforma cyfrowych bliź-
niaków oparta na sztucznej inteligencji 
do przewidywania i zapobiegania progresji 
chorób onkologicznych (zgłoszony przez 
koła naukowe  Student Scientific Circle of 

AI in Medicine z GUM-ed i SciClub z UG 
oraz dr. inż. Krzysztofa Pastuszaka z PG). 

PROJEKTY  
BADAWCZO-NAUKOWE

W kat. projekty badawczo-nauko-
we triumfowały trzy zespoły i projekty: 
EKODESy, czyli nowoczesne rozpuszczal-
niki substancji leczniczych, opracowane 
przez Studenckie Koło Naukowe przy Ka-
tedrze i Zakładzie Chemii Fizycznej (GU-
Med) oraz Naukowe Koło Chemików Stu-
dentów PG.  

Drugi z projektów: Innowacyjne me-
tody integracji obrazu dermoskopowego 
i termowizyjnego w diagnostyce nowotwo-
rów skóry - rozwiązanie technologiczne łą-
czące analizę termowizyjną z dermoskopią 
z przyszłym potencjałem wdrożeniowym, 
zaproponowało Dermatologiczne Studenc-
kie Koło Naukowe przy Katedrze i Klinice 
Dermatologii, Wenerologii i Alergologii 
GUMed oraz MILab (Medical Intelligence 
Laboratory) z PG. 

Trzecim projektem jest: Opracowanie 
innowacyjnej technologii stabilizacji eks-
traktu chmielowego w matrycy produktu 
mlecznego w celu stworzenia probiotycz-
nego produktu funkcjonalnego. Projekt ma 

na celu opracowanie innowacyjnej metody 
tworzenia emulsji z ekstraktu chmielowe-
go (bogatego w cenne związki np flawono-
idy, antyoksydanty), zawartego w formie 
prozdrowotnego produktu mlecznego. Po-
mysłodawcami są koło naukowe Bio-Med 
z Międzyuczelnianego Wydziału Biotech-
nologii GUMed i UG oraz Koło Studentów 
Biotechnologii PG. 

PROJEKTY O CHARAKTERZE OD-
DZIAŁYWANIA SPOŁECZNEGO

Tu triumfowała: (Po)Mocna Dłoń. Pro-
jekt będzie polegał na organizacji szkoleń 
z pierwszej pomocy medycznej i emocjonal-
nej dla uczniów i studentów trójmiejskich 
palcówek edukacyjnych i społeczności lo-
kalnych, zgłoszony przez SKN Pielęgniar-
stwa Ratunkowego GUMed i Koło Badań 
Psychologicznych Experior z UG. Warszta-
ty mają łączyć pierwszą pomoc medyczną 
i emocjonalną, a tym samym stanowić in-
nowacyjną metodę dydaktyczną w zakresie 
profilaktyki i edukacji o zdrowiu.

Drugi z nagrodzonych projektów 
to Nascor, czyli interdyscyplinarna edu-
kacja prenatalna z wykorzystaniem dru-
ku 3D. Pomysłodawcą są studentki, przy-
szłe położne z Wydziału Nauk o Zdrowiu 

Kolejne wyróżnienia Uczelni Fahrenheita
Uczelnie Fahrenheita po raz kolejny wyłoniły zespoły, które otrzymają środki na realizację pomysłów zgłoszonych 
w ramach konkursu „Mistrzowie współpracy Fahrenheita”. 

  HelioSmartMode - okno na czyste powietrze to pomysł Naukowego Koła Chemików PG oraz Naukowego Koła Biznesu Chemicznego UG.  
Studenci na realizację przedsięwzięcia otrzymali 30 tys. zł.
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i ANTE PARTUM z Wydziału Lekarskiego 
GUMed oraz SafeIDEA i SimLE z PG. Clou  
przedsięwzięcia jest zwiększenie świa-
domości biologicznej młodzieży poprzez 
interdyscyplinarne zajęcia edukacyjne 
o rozrodzie i rozwoju człowieka z wykorzy-
staniem druku 3D. 

Głębia Trójmiejskich Lasów, małe 
zagłębienia i wielki wpływ  - trzeci na-
grodzony projekt ma dostarczyć danych 
przestrzennych dotyczących charakte-
ru ilościowego i jakościowego związa-
nego z zagłębieniami bezodpływowymi 
w Trójmiejskim Parku Krajobrazowym, 
łącząc analizę GIS z badaniami terenowy-
mi i laboratoryjnymi. Zespół projektowy 
obejmuje SKN Zdrowia Publicznego GU-
Med, Koło Naukowe SPG „Mikrobiologia 
w Inżynierii Środowiska” (PG) i SKN Geo-
grafów z UG. 

INNOWACYJNE PROTOTYPY
To projekt DIKL0FE-NON - przyszłość 

oczyszczania ścieków z wykorzystaniem 
matryc polimerowych i mikroorgani-
zmów, opracowany przez trzy koła nauko-
we: SKN  Mikrobiologii Farmaceutycznej 
(GUMed), KN  Technologii Polimerów 
„TECH-POL” (PG) oraz  Naukowe Koło 
Chemików UG. Celem projektu jest stwo-
rzenie efektywnego modelu biodegradacji 
diklofenaku z wykorzystaniem biomateria-
łów zasiedlonych aktywnymi mikroorga-
nizmami, który będzie podstawą do rozwo-
ju technologii biologicznego oczyszczania 
wód i ścieków z farmaceutyków.

Drugi w tej kat.: BIO-SKAN, czyli 
przenośny prototyp elektrochemicznego 
narzędzia do szybkiej detekcji mikrobiolo-
gicznej. Projekt ten łączy dwie równoległe 
ścieżki: (1)  inżynierską  – projektowanie 
i wytwarzanie modułowej komory pomia-
rowej w technologii druku 3D, oraz (2) mi-
krobiologiczną - przygotowanie i przepro-
wadzenie eksperymentów kontrolnych, 
umożliwiających ocenę, czy sygnał elek-
trochemiczny rzeczywiście odzwierciedla 
ilość komórek mikroorganizmów. Auto-
rami są koła naukowe RedOx z PG (zrze-
szające studentów WFTiMS, Wydziału 
Chemicznego i ETi) oraz Bakterioza z Wy-
działu Biologii UG. 

Trzeci nagrodzony projekt - Helio-
SmartMode - okno na czyste powietrze 
to pomysł  Naukowego Koła  Chemików 
PG oraz  Naukowego  Koła  Biznesu Che-
micznego UG. Pozwoli on zaprojektować, 
zbudować i przetestować modułowy proto-
typ  żaluzji hybrydowej, zdolnej do jedno-
czesnego generowania energii elektrycznej, 
efektywnego odzysku i magazynowania 
ciepła słonecznego oraz fotokatalitycznego 
oczyszczania powietrza. 

Uczelnie uczestniczące w kapitule konkursowej reprezentowali:
•  prof. Aleksandra Gaworska-Krzemińska, prorektor ds. studenckich GUMed
•  prof. Barbara Wikieł, prorektor ds. studenckich PG
•  prof. Urszula Patocka-Sigłowy, prorektor ds. studenckich UG
•  prof. Adriana Zaleska-Medynska, dyrektor Związku Uczelni w Gdańsku im. 

Daniela Fahrenheita
•  mgr inż. Agata Knabe, przewodnicząca Samorządu Doktorantów GUMed
•  mgr inż. Ignacy Rogoń, Samorząd Doktorantów PG
•  mgr Sebastian Barczak, przewodniczący Rady Doktorantów UG
•  Klaudia Łyszkiewicz z Uczelnianego Samorządu Studenckiego GUMed
•  Liwia Karwat i Julia Trojak z Samorządu Studentów PG
•  Bartosz Chojnacki z Parlamentu Studentów UG

  Pomysłodawcy projektu DIKL0FE-NON (przyszłość oczyszczania ścieków z wykorzystaniem matryc 
polimerowych i mikroorganizmów). Przedsięwzięcie opracowane zostało przez trzy koła naukowe: 
SKN Mikrobiologii Farmaceutycznej (GUMed), KN Technologii Polimerów „TECH-POL” (PG)  
oraz Naukowe Koło Chemików UG.
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Ten istotny element układu komu-
nikacyjnego Wejherowa i towarzyszące 
mu połączenia drogowe to wielka zmiana 
w kluczowym układzie komunikacyjnym, 
ułatwienia oraz nowe możliwości rozwo-
ju.  

Węzeł Śmiechowo pozwoli na bez-
pieczny i regularny wjazd i  zjazd z  drogi 
wojewódzkiej. To także wsparcie komu-
nikacyjne Śmiechowa, łatwiejsze prze-
siadki na komunikację publiczną ze stacji 
SKM Wejherowo Śmiechowo. Inwestycja 
to również ułatwienia parkingowe - i dla 
mieszkańców i dla podróżnych. 

–  Oddajemy do  użytku inwestycję,  
która wieńczy w  naszym zakresie jed-

no z  największych i  najbardziej złożo-
nych przedsięwzięć infrastrukturalnych  
w  historii Wejherowa - budowę Węzła 
„Zryw” wraz z połączeniem z drogą wo-
jewódzką, a także przebudowę ulic Gryfa 
Pomorskiego i Necla. Dzięki budowie wę-
zła drogowego i  ulic   znacząco polepszy 
się komunikacja w tej części Wejherowa. 
Poprzez budowę dróg dojazdowych i du-
żych parkingów przy SKM Wejherowo 
Śmiechowo zyskujemy nowoczesny wę-
zeł integracyjny, ułatwiający przesiadki 
na SKM. 

Zdajemy sobie sprawę, że  ostatecznym 
zakończeniem budowy bezkolizyjnego Wę-
zła Zryw będzie budowa wiaduktu pod to-
rami kolejowymi przez PKP PLK S.A., któ-
re kończy procedurę wyboru wykonawcy 
robót i zawarcia umowy. Zapewni to połą-
czenie drogi wojewódzkiej z  ul. Sikorskie-
go. Pozostajemy w  kontakcie z  PKP PLK 
w  sprawie budowy wiaduktu kolejowego, 
aby cała infrastruktura działała w  pełni 
bezkolizyjnie – mówił prezydent Wejhero-
wa Krzysztof Hildebrandt.

Na wydarzeniu nie mogło zabrak-
nąć wojewody pomorskiej, byłej wice-
prezydent Wejherowa Beaty Rutkiewicz: 

– Inwestycja była niezwykle trudna i  pa-
miętam, jak „siedzieliśmy” nad  tymi pro-
jektami szukając najlepszych rozwiązań. 
Chciałabym podkreślić, że  jedną z  naj-
ważniejszych części tego Węzła jest jednak 
parking. Najważniejsze, co możemy zrobić 
dla naszej metropolii, dla naszego woje-
wództwa to  spowodowanie, aby transport 
zbiorowy był tym pierwszym wyborem na-
szych mieszkańców. Gratuluję i  życzę dal-
szego dobrego rozwoju, trzymam kciuki za  
kolejne inwestycje.

- To był wielki wysiłek dla budżetu mia-
sta, a prezydent musiał ułożyć w hierarchii 
celów te projekty, które mają odblokować 
miasto przed  ruchem samochodowym. 
Miasta, które zostało podzielone linią ko-
lejową i wówczas drogą krajową. Prezydent 
wspólnie ze  swoimi współpracownikami, 
systematycznie i  konsekwentnie dążyli, 
aby odblokować przejazdy i  to się Panu 
– Panie Prezydencie- udaje. Oczywiście 
brakuje kropki nad „i”, jaką jest przejazd 
pod linią kolejową. Przyjdzie taki moment, 
że  przejedziemy pod  torami, a  samorząd 
w  kolejnych etapach będzie uczestniczyć tej  
inwestycji – mówił marszałek wojewódz-
twa pomorskiego Mieczysław Struk.

Łączny koszt realizacji Węzła 
Śmiechowo z  przebudową ul.  Nec-
la i  Gryfa Pomorskiego wyniósł   
102,3 mln zł (87,8 mln zł wyniosła 
budowa dwóch etapów Węzła Śmie-
chowo (Zryw), 14,5 mln zł kosz-
towała  przebudowa ul.  Gryfa Po-
morskiego i Necla. Dofinansowanie  
zewnętrzne wyniosło 32,5 mln zł.

Najważniejsza inwestycja drogowa zakończona!
Jedna z najważniejszych inwestycji w historii miasta zakończona! Wystartowała w 2016 r.  
i była realizowana etapami. Węzeł Śmiechowo, bo o nim mowa to wielki skok rozwojowy dla miasta. 

Wielkie zmiany komunikacyjne w Wejherowie

  Prezydent Wejherowa Krzysztof Hildebrandt: – Oddajemy do  użytku inwestycję, która wieńczy w  naszym zakresie jedno z  największych i  najbardziej złożonych 
przedsięwzięć infrastrukturalnych w historii Wejherowa - budowę Węzła „Zryw” wraz z połączeniem z drogą wojewódzką, a także przebudowę ulic Gryfa Pomorskiego 
i Necla. Dzięki budowie węzła drogowego i ulic  znacząco polepszy się komunikacja w tej części Wejherowa.
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  W uroczystości wzięli udział m.in.: prezydent Wejherowa Krzysztof Hildebrandt, marszałek województwa 
pomorskiego Mieczysław Struk, wojewoda pomorska Beata Rutkiewicz i skarbnik miasta Anna Lewandowska 

  Od lewej: sekretarz miasta Wejherowa dr Bogusław Suwara, zastępca prezydenta Wejherowa  
Arkadiusz Kraszkiewicz. W wydarzeniu wzięli udział włodarze okolicznych gmin

ODKRYWAMY POMORSKIE

Budowa Węzła Śmiechowo 
i  ul. Necla – Gryfa Pomorskiego  
trwała od 2016 do 2025 r.  
W ramach inwestycji powstało:

– 6,6 km – nowych nawierzchni,
– 10 km – nowych chodników,
– 4,1 km  – nowych ścieżek rowero-

wych,
    • 14 zatok autobusowych,
    • 5 nowych wiat autobusowych,
    • 335 miejsc postojowych,
    • 16 miejsc dla osób niepełno-

sprawnych,
    • 3 zbiorniki retencyjne (podziem-

ny zamknięty na terenie parkin-
gu, ziemny retencyjno-infiltra-
cyjny, retencyjno-chłonny),

    • 1 wiadukt drogowy,
    • 4 ronda,
    • 230 lamp oświetleniowych, 
    • nasadzenia drzew, krzewów, 

bylin i traw ozdobnych

Inwestycja została w pełni do-
stosowana do potrzeb osób niepeł-
nosprawnych. Wykonawcą Węzła 
Zryw było  Konsorcjum firm PO-
LIMEX Infrastruktura Sp. z  o.o. 
oraz  POLIMEX MOSTOSTAL 
S.A., a ulic Necla -Gryfa Pomor-
skiego Firma Budowlano-Drogo-
wa MTM SA z Gdyni. 
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Uroczystość rozpoczął Wójt Gminy Tczew Krzysztof Au-
gustyniak, podkreślając ogromną wartość lokalnej współpracy 
i codziennego zaangażowania mieszkańców.

ZA SERCE OTWARTE NA DRUGIEGO CZŁOWIEKA
W pierwszej części uroczystości wręczono Medale za Za-

sługi dla Gminy Tczew. Uhonorowano osoby, które przez lata 
tworzyły fundament gminy, wspierały mieszkańców i pielę-
gnowały lokalną wspólnotę. 

Wyróżnieni zostali: Krystyna Borkowska – wieloletnia 
radna i sołtys Boroszewa, Krystyna Kossecka – działaczka 
KGW i promotorka tradycji Kociewia, Roman Rezmerowski – 
były Wójt Gminy Tczew. Każde z tych nazwisk to historia po-
święcenia, odpowiedzialności i troski o drugiego człowieka.

NADAJĄ GMINIE ARTYSTYCZNY PULS
Po raz pierwszy w historii tczewskiego samorządu wręczo-

no Nagrody Wójta Gminy Tczew w Dziedzinie Kultury, otrzy-

mali je: Aleksandra Fryca – artystka, której obrazy są pełne 
emocji i wewnętrznej siły, Arkadiusz Kotlicki – twórca łączący 
sztukę z działalnością społeczną, od lat wspierający inicjatywy 
charytatywne, Jerzy Jakusz – wszechstronny artysta i nauczy-
ciel, który wychował pokolenia młodych twórców, Bogusław 
Zagorski, Romuald Krauze i Zdzisław Płaska (Zagorski Band) 
– muzyczna historia Turza, aktywna już prawie pół wieku.

NAGRODY ZA DZIAŁALNOŚĆ WOLONTARIACKĄ
Dopełniły wieczór pełen wzruszeń i wdzięczności. W kate-

gorii Wolontariusz Roku
podziękowania odebrali: Hanna Masa, Paula Nerlich, Elż-

bieta Witkowska, Sławomir Stojałowski i Kamil Dubiel. Wy-
różnienia trafiły do: Benedykta Urbańskiego oraz Michała 
Szczuki. Tytuł Wolontariusza Roku 2025 zdobyła Ewelina Kor-
dowska – sołtyska Rukosina, która potrafi jednoczyć miesz-
kańców i tworzyć dobro, które zmienia życie lokalnej społecz-
ności.

To dzięki Wam jesteśmy wspólnotą
Tegoroczna Gala Wolontariatu Gminy Tczew była jednym z tych wydarzeń, które pozostaną 
w pamięci na długo. W świątecznej atmosferze spotkali się ludzie, którzy od lat w gminie 
tworzą dobro, budują relacje i pokazują, że razem mogą naprawdę wiele.

Wieczór pełen wzruszeń i wdzięczności

  Podczas gali uhonorowano Młodych Społeczników Roku, a gratulacje oraz souveniry przekazała posłanka Magdalena Kołodziejczak

  Honory organizatora czyniła Zastępca Wójta Gminy Tczew Katarzyna Beringer-
Kusio, która przez cały wieczór z dumą wręczała nagrody i wyróżnienia 
(z prawej)
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Wydarzenie zwieńczyły słowa Wójta Krzysztofa Augu-
styniaka: - Wolontariat to nie gest, lecz sposób patrzenia 
na świat i drugiego człowieka. To dobro, które wraca – i któ-
rego w naszej gminie nie brakuje. Dziękujemy wszystkim, 
którzy czynią Gminę Tczew miejscem życzliwym, aktywnym 
i pełnym serca. To dzięki Wam jesteśmy wspólnotą! 

Podziękowania w kategorii Inicjatywa Społeczna Roku  
otrzymali: Grupa Nieformalna Aktywatorzy Sołectwo Gnisze-
wo, ZKiW w Turzu oraz Rejonowe Koło Pszczelarzy w Tczewie.  
Tytuł trafił do Koła Gospodyń Wiejskich w Rukosinie, któ-
re pokazało, jak ogromną moc ma współpraca, życzliwość 
i wspólne działanie.

Trzecia kategoria dotyczyła Firm Przyjaznych Społeczności 
Lokalnej. Podziękowania otrzymały: Chantelle Centrum Ko-
smetologii i Medycyny Estetycznej, Bank Spółdzielczy w Tcze-
wie i Zakład Przetwórstwa Mięsnego w Dalwinie. Wyróżnienie 
przypadło firmie Windmar. Główne nagrody trafiły do: SAD 
Agata Chróścicka-Kreft oraz PAK PROTECT – firm aktywnie 
wspierających mieszkańców, wydarzenia i lokalne inicjatywy.

DEBIUT MŁODYCH
W ostatniej kategorii, po raz pierwszy w siedmioletniej hi-

storii gali uhonorowano Młodych Społeczników Roku. Pełne 
emocji i nadziei wyróżnienia trafiły do: Anny Luboradzkiej-
-Liss, Agaty Deling, Macieja Cholca, Macieja Garskieg, Mai 
Cholc, Wandy Garskiej. Główne nagrody Młodego Społeczni-
ka roku trafiły do Heleny Okroj oraz Sandry Lewandowskiej – 
młodych osób, które swoją empatią, dynamiką i wrażliwością 
udowadniają, że przyszłość naprawdę jest w dobrych rękach.

ODKRYWAMY POMORSKIE

  Podczas VII Gali Wolontariatu Gminy Tczew nagrodzono nie tylko wolontariuszy. Była to również doskonała okazja aby podziękować lokalnym działaczom kultury  
oraz osobom na co dzień przyczyniającym się do rozwoju regionu



Gazeta Wieczór Pomorze  |  nr 12/964  |  18 XII 202520

Miło nam poinformować, że druho-
wie Ochotniczej Straży Pożarnej w Kar-
sinie: dha Natalia Durajewska, dh Jakub 
Wiśniewski oraz dh Krystian Przytarski 
ukończyli szkolenie zorganizowane i prze-
prowadzone przez funkcjonariuszy KP 
PSP Kościerzyna. Przez dwa miesiące zajęć 
poszerzali oni swoją wiedzę nt. współdzia-
łania z Lotniczym Pogotowiem Ratunko-
wym, odbyli test w komorze dymowej oraz 
szereg zajęć teoretycznych i praktycznych. 

Szkolenie ukończyli z wynikiem pozytyw-
nym i tym samym wzmocnili możliwości 
i kwalifikacje karsińskiej OSP. 

Uczucie bezpieczeństwa to warunek 
niezbędny do codziennego funkcjonowa-
nia człowieka. Mieszkańcy Karsina wie-
dzą, że bez względu na porę dnia czy nocy 
mogą na nich liczyć. Druhom serdecznie 
gratulujemy i życzymy zawsze bezpiecznej 
służby. Z takiej Jednostki Operacyjno–
Technicznej można być tylko dumnym!

I według wielu są bardziej wyjątkowe 
niż te w wielkich miastach. Nigdzie indziej 
nie ma takiego zapachu świątecznych po-
traw i wyboru regionalnych produktów.  Są 
smakołyki, jest rękodzieło, a i zdarza się, 
że panie z Kół Gospodyń Wiejskich zdra-
dzają swoje kulinarne tajemnice. 

W Cedrach Wielkich stoisk jarmar-
kowych nie brakowało. Na scenie wystą-
pili uczniowie oraz uczestnicy zajęć arty-
stycznych prowadzonych przez Żuławski 
Ośrodek Kultury i Sportu i Klub Seniora. 
Ważnym momentem było uroczyste roz-
świetlenie świątecznych iluminacji, również 
tych na choince. Nie mogło też zabraknąć 
Jego, i mimo swoich imienin święty Miko-
łaj wywiązał się ze wszystkich obowiązków 
wzorowo! 

Podczas jarmarku nagrodzono laure-
atów konkursu, którego pomysłodawcą był 
wójt Dawid Pietrucha, a do twórczej rywa-
lizacji zaproszono najmłodszych mieszkań-
ców gminy Cedry Wielkie. Dzieciaki miały 
napisać list do Mikołaja. Ale nie taki tuzin-
kowy z wypunktowaniem listy prezentów, 
które chciałyby otrzymać. List musiał poru-
szyć... serce świętego i komisji konkursowej. 
I chyba tak było. 

– Dzieci nas zaskoczyły. Ich listy były 
szczere, wzruszające i pełne empatii.  
To pokazuje jak wrażliwa i kreatywna jest 
nasza młodzież, a jury miało naprawdę 
trudny wybór. Chcieliśmy, aby ten kon-
kurs był nie tylko zabawą, ale też lekcją 
serca i życzliwości – mówił wójt Dawid 
Pietrucha.

Jesteśmy dumni!

Imieniny zwieńczone jarmarkiem

Jest jedną z najbardziej dynamicznie rozwijających się jednostek OSP w regionie. A mimo tego jej druhowie i druhny dalej 
podnoszą swoje kwalifikacje.

6 grudnia centrum Cedr Wielkich rozbłysło setkami światełek.  
Bo jarmarki bożonarodzeniowe to tradycja nie tylko metropolii,  
ale również naszych małych ojczyzn. 

ODKRYWAMY POMORSKIE

  Pyszne regionalne jedzenie, zapach i smak 
pierników oraz dźwięki kolęd – niczego więcej  
nie potrzeba

  Tego dnia św. Mikołaj miał bardzo dużo pracy. 
Statkiem przypłynął do Gdańska by na  
Długim Targu złożyć życzenia gdańszczanom,  
a zaraz potem przybył do Cedr Wielkich

  Podczas jarmarku wręczono nagrody w dwóch konkursach. Rozstrzygnięto konkurs na najpiękniejszą kartkę bożonarodzeniową, a prace zwycięzców w kategorii klas 
IV-VI i VII-VIII będą wydrukowane i wysyłane jako oficjalne kartki świąteczne Gminy Cedry Wielkie. Nagrodzono też najlepsze listy do św. Mikołaja
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Wiele osób przed świętami ma jednak 
wątpliwości. Co kupić? Komu i za ile? Co 
wypada, a czego nie wypada? Tworzy-
my zatem publikację, która podpowie jak 
sprawa wygląda z punktu widzenia grzecz-
nościowego.

JAK KUPOWAĆ MĄDRZE  
I KULTURALNIE?

Zacznijmy od kwoty. Ile wydać na pre-
zent? Czy podarunki dla wszystkich po-
winny być w podobnym przedziale ceno-
wym? 

Prezenty przede wszystkim powinny 
być miłym, serdecznym gestem, który 
świadczy o tym, że ktoś jest dla nas waż-
ny, pamiętamy o nim i chcemy sprawić 
mu przyjemność. Odpowiedni podaru-
nek nie powinien wywoływać żadnych 
nieprzyjemnych odczuć. 

Nie może nikogo onieśmielać ani krę-
pować swoim rozmachem i ceną. Powin-
niśmy zatem unikać drogich prezentów, 
które mogłyby wprawić obdarowanego 
w zakłopotanie. Kupując podarunek weź-
my więc pod uwagę status materialny osób, 
z którymi mamy zamiar spędzić święta. 
Nie wybieramy jednak czegoś, co obdaro-
wywany może kupić 100 metrów od domu 
za kilka złotych.

NAJWIĘKSZY DYLEMAT:  
CO KUPIĆ? 

Byłoby dobrze przed świętami zrobić 
mały wywiad i dowiedzieć się, co lubi dana 
osoba, co mogłoby jej sprawić przyjem-
ność. Wtedy będzie nam o wiele łatwiej 
dobrać coś odpowiedniego. Unikamy na-
tomiast prezentów osobistych, intymnych, 
takich jak: perfumy, bielizna, nieśmiertel-
ne skarpetki czy krawat. Wyjątkiem jest, 
kiedy taki przedmiot chcemy podarować 
najbliżej osobie: partnerowi czy partnerce. 
Wówczas nie ma w tym nic niewłaściwego. 
Jednak w przypadku osób dalszych, takich 
prezentów nie sprawiamy. 

CZY PREZENT POWINIEN BYĆ 
PRAKTYCZNY?

Nie na miejscu jest, gdy mąż kupuje żo-
nie mop czy odkurzacz, gdyż może to zo-
stać odebrane jako niegrzeczna sugestia. 
Jeśli zupełnie nie mamy pomysłu na pre-
zent, są pewne przedmioty uniwersalne: 
książki, płyty, ramki do zdjęć czy nowo-
czesne bibeloty. Tutaj jednak też musimy 
uważać. Jeżeli chcemy kupić książkę mi-
łośnikowi czytania, nie wybieramy pozy-
cji którą może już mieć w swojej kolekcji 
ani takiej, która jest popularna, ale raczej 
niepochlebnie oceniana. Podobnie sprawa 

wygląda przy wyborze 
płyty.

CO NESTOROWI?
Kupując prezent 

osobie starszej, nestoro-
wi rodu, unikamy wy-
świechtanych prezentów 
typu szalik czy zestaw 
kosmetyków do golenia. 
Babci czy dziadkowi mo-
żemy podarować ładną 
ramkę z naszym zdję-
ciem. Choć prezent ten 
może się wydawać nieco 
narcystyczny, to istnieje 
duże prawdopodobień-
stwo, że dziadkom będzie 
miło od czasu do czasu 
popatrzeć na zdjęcie wnu-
ka czy wnuczki. 

SPĘDŹMY RAZEM CZAS
Bardzo dobrym pomysłem jest wręcze-

nie prezentu, który pozwoli wspólnie spę-
dzić czas: bilet do kina, teatru czy na wy-
cieczkę. Wiele osób zastanawia się, czy 
pod choinkę można podarować pieniądze. 
Raczej nie. 

Prezent jest wyrazem pamięci i po-
winien wyrażać, że włożyliśmy wysiłek 
przy jego wybieraniu. Gotówka jako pre-
zent jest sygnałem: „Nie chciało mi się 
szukać, sam/sama sobie coś kup”, czyli 
odbębnienia obowiązku. A przecież nie 
o to w obdarowywaniu chodzi. 

Jeżeli już mamy taki pomysł, lepiej dać 
w prezencie bon zakupowy lub kartę poda-
runkową do ulubionego sklepu osoby, któ-
rej prezent wręczamy. 

JAK SIĘ ZACHOWAĆ,  
GDY JESTEŚMY OSOBĄ  
OBDAROWYWANĄ...

... i ktoś nas pyta, co chcielibyśmy do-
stać? Nie wypada nam prosić wprost. Nie 
mówimy zatem: „chcę książkę o takim 
i takim tytule”, „płytę takiego i takiego 
artysty/zespołu”. Możemy natomiast deli-
katnie kogoś naprowadzić, np. „interesuje 
mnie psychologia”, „lubię muzykę klasycz-
ną”, „podobają mi się pejzaże”, „często no-
szę srebrną biżuterię”. 

Teorię zatem już znamy, teraz pozosta-
je tylko zastosować ją w praktyce. Zatem 
życzymy Państwu pomysłowych i trafio-
nych prezentów. Powodzenia na przed-
świątecznych zakupach!

Komu? Za ile? I co?  
Czyli jak dawać prezenty zgodnie z etykietą

Zbliżają się święta. I choć samo Boże Narodzenie wprawia nas przeważnie w miły, ciepły nastrój, to kupowanie prezentów 
nie zawsze. Szczęśliwy zatem ten, kto ma gotowe pomysły na podarki dla każdego z kim usiądzie do wigilijnego stołu. 

SAVOIR-VIVRE
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Jarmark odwiedzali nie tylko mieszkańcy Gminy Żukowo, ale 
również ale goście z regionu. Wydarzenie rozpoczął świąteczny 
przemarsz, w którym udział wzięli mieszkańcy oraz goście z miast 
partnerskich Wendelstein (Niemcy), Saint-Junien (Francja) oraz 
Gminy Świdnica. Korowód przeszedł od kościoła św. Jana na teren 
przy kościele pw. Wniebowzięcia NMP. Tu po oficjalnym  otwar-
ciu wydarzenia rozbłysły świąteczne iluminacje.

– To jedno z tych wydarzeń, na które mieszkańcy naprawdę 
czekają. Jarmark łączy pokolenia i daje przestrzeń do wspólnych 
spotkań. Dziękuję wszystkim, którzy włączyli się w jego organi-
zację i udział - to dzięki Wam to miejsce tak pięknie ożywa przed 
Świętami - mówiła Burmistrz Gminy Żukowo Mariola Zmudziń-
ska.

Królowało rękodzieło, regionalne smakołyki, lokalne ekolo-
giczne produkty, które dla wielu odwiedzających mikołajów stały 
się przyszłymi podarunkami. Były smakowitości Koła Gospodyń 
Wiejskich, kaszubskie bombki, rzeźby z drewna, bursztynowe 
różności oraz prawdziwa piernikowa uczta dla podniebienia. 

Gmina Żukowo świętowała na Norbertańskim 
Jarmarku Bożonarodzeniowym

Przez trzy dni w centrum Żukowa trwał Norbertański Jarmark Bożonarodzeniowy, a wydarzenie obfitowało w koncerty, 
występy lokalnych zespołów, animacje dla najmłodszych oraz wyjątkową, bo strcite regionalną ofertę wystawienniczą. 
Oczywiście nie mogło zabraknąć mikołaja czy przedstawiciela jego niestrudzonych pomocników – renifera.

  W Żukowie odbył się Norbertański Jarmark Bożonarodzeniowy

  Nie zabrakło atrakcji dla najmłodszych: spotkania ze Świętym Mikołajem, 
konkursów i animacji, które wręczała burmistrz Gminy Żukowo Mariola 
Zmudzińska

  Na jarmarku można było skosztować regionalnych smakołyków 
przygotowanych przez Koła Gospodyń Wiejskich oraz nietuzinkowych pierników

  Jeden z najważniejszych gości – renifer!

AKTUALNOŚCI




